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Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων Πρεσβείας Χάγης 

 
Επίσκεψη εργασίας σε φορείς Διαχείρισης Υδάτων και Υδάτινων Φραγμάτων 

 
Πραγματοποιήθηκε, κατόπιν σχετικής πρόσκλησης του κ. Wouter Kolff, Επιτρόπου 
του Ολλανδού Βασιλιά, αρμόδιου για την Περιφέρεια της Νότιας Ολλανδίας (Zuid-

Holland), επίσκεψη εργασίας στο Τεχνολογικό Ινστιτούτο “Deltares” και στον φορέα 
διαχείρισης του υδάτινου φράγματος “Maeslantkering” στον λιμένα του Ρότερνταμ. 

Ο σκοπός της επίσκεψης ήταν η ενημέρωση για τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που 
διαθέτουν οι ολλανδικοί φορείς και ινστιτούτα στη διαχείριση των υδάτων και των 
υδάτινων πόρων (water management). 

 
Κατά την επίσκεψη στο Τεχνολογικό Ινστιτούτο-ΤΙ “Deltares” (www.deltares.nl) 

έγινε παρουσίαση του προγράμματος “Ενεργοποίηση της Ζωής στο Δέλτα/Enabling 
Delta Life”, που έχει ως στόχο να διατηρήσει τις παράκτιες και παραποτάμιες 
περιοχές της Ολλανδίας ασφαλείς, εμπορικά βιώσιμες και επιχειρηματικά 

δραστήριες. Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στις ερευνητικές 
εγκαταστάσεις του ΤΙ “Deltares”, που περιλαμβάνει και τον προσομοιωτή κυμάτων 
“Delta Flume”, μήκους 300 μέτρων, όπου μπορούν να προσομοιωθούν κύματα 

ύψους άνω των 4,5 μέτρων. 
 

Ειδικότερα, ιδιαίτερο ενδιαφέρον, από ελληνικής πλευράς, παρουσιάζει η 
συμμετοχή του ΤΙ “Deltares” στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα “SpongeWorks” του 
Horizon Europe, προϋπολογισμού € 15 εκατ. (ημερομηνία έναρξης: Σεπτέμβριος 

2024). Το πρόγραμμα επικεντρώνεται στην προώθηση της επιστημονικής γνώσης 
και στην πρακτική εφαρμογή λύσεων που βασίζονται στη φύση, σε τρεις μεγάλης 
κλίμακας λεκάνες απορροής ποταμών: στη λεκάνη απορροής Vecht (λεκάνη που 

μοιράζονται η Ολλανδία και η Γερμανία), τον ποταμό Lèze στη Γαλλία και στη 
λεκάνη απορροής του Πηνειού ποταμού που είναι σημαντική για την Ελλάδα. 

  
Το πρόγραμμα “SpongeWorks”, που αποτελείται από μια κοινοπραξία 28 εταίρων, 
και συντονίζεται από το Πανεπιστήμιο Leibniz του Ανόβερου (Γερμανία) και από το 

ΤΙ “Deltares” (https://www.deltares.nl/en/stories/climate-resilient-sponge-
landscape-at-work) αποσκοπεί στη βελτίωση των μεθόδων συγκράτησης και 

αποθήκευσης των υδάτων στο έδαφος, στη συνεχή προστασία της υγείας των 
ευρωπαϊκών περιοχών, αποτρέποντας έτσι τις πλημμύρες και την ξηρασία.  
 

Εξετάζονται επίσης οι δυνατότητες υδρολογικής αποκατάστασης του εδάφους σε 
αυτές τις τρεις περιοχές, καθώς επίσης και αποκατάστασης του οικοσυστήματος και 
διατήρησης των υδάτων, ώστε να ενισχυθεί η ικανότητα αντιμετώπισης ξαφνικών 

πλημμυρών και περιόδων ξηρασίας. Προωθούνται “πράσινες” φιλικές προς το 
περιβάλλον οικολογικές λύσεις, με εφαρμογή μιας σειράς μέτρων, όπως η 

αποκατάσταση φυσικών περιοχών, οι αλλαγές στη γεωργία και στη χρήση γης, 
καθώς και η σωστή διαχείριση νερού/υπόγειων υδάτων, σε στενή συνεργασία με 
τους κατοίκους των περιοχών αυτών. 
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Στη συνέχεια ακολούθησε επίσκεψη στον φορέα διαχείρισης του υδάτινου 
φράγματος “Maeslantkering” στον λιμένα του Ρότερνταμ και έγινε παρουσίαση του 

ολλανδικού προγράμματος “Delta Works” που αποσκοπεί στην προστασία των 
ολλανδικών ακτών από τις θαλάσσιες πλημμύρες. 
 

Το “Maeslantkering” αποτελεί ένα καινοτόμο φράγμα κατά των κυμάτων θαλάσσιας 
καταιγίδας, το οποίο κλείνει αυτόματα όταν το λιμάνι του Ρότερνταμ απειλείται από 

πλημμύρες. Διαθέτει την ικανότητα να αντιμετωπίζει τις προβλέψεις της ανόδου της 
στάθμης των υδάτων, που εκτιμώνται από ένα κεντρικό σύστημα υπολογιστών, 
διαθέτοντας δύο πύλες φραγμού μήκους 210 μέτρων, με δύο χαλύβδινες δοκούς 

μήκους 237 μέτρων εκάστη, που συγκρατούν την καθεμία πύλη, αποτελώντας μία 
από τις μεγαλύτερες κινούμενες κατασκευές επί της γης. 
 

Η συμμετοχή στην επίσκεψη εργασίας παρείχε δυνατότητα ανταλλαγής απόψεων, 
δικτύωσης και ενημέρωσης για την υψηλού επιπέδου τεχνογνωσία που διαθέτουν 

οι ολλανδικοί φορείς στη επιτυχή διαχείριση των υδάτινων πόρων, καθώς και στις 
προοπτικές συνεργασίας που μπορούν να αξιοποιηθούν τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και 
σε διμερές επίπεδο. 
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